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VLASTIVĚDA 

Charakteristika vyučovacího předmětu 

Vyučovací předmět Vlastivěda vychází ze vzdělávací oblasti Člověk a jeho svět.  
V návaznosti na vyučovací předmět Prvouka přináší žákům základní poznatky o 
významných přírodních, hospodářských, společenských, kulturních a historických 
okolnostech života lidí a o výsledcích jejich činnosti. Seznamuje žáky s nejvýznamnějšími 
osobnostmi a událostmi regionálních, národních a evropských dějin, integruje poznatky, 
dovednosti a zkušenosti z vyučování a osobního života žáků s dalšími informacemi z tisku, 
rozhlasu, televize, uvádí je do souvislostí a v potřebné míře zobecňuje. Vzdělávací obsah 
předmětu a převážně činnostní charakter výuky směřují zejména k tomu, aby si žáci 
přirozeným způsobem vytvořili kladný vztah ke své rodině, škole, obci, regionu a zemi a ve 
které žijí a současně aby nabyli povědomí sounáležitosti se zeměmi integrované Evropy a 
s jinými demokratickými zeměmi světa. Hlavním cílem předmětu je vybavit žáka 
dostatečně pevnými základy jeho osobní a národní identity, a vytvořit mu podmínky pro 
jeho pozdější orientaci a uplatnění ve společnosti (v rámci České republiky i ostatních 
zemí Evropské unie). 

Obsahové, časové organizační vymezení předmětu 

Vzdělávací obsah vyučovacího předmětu Vlastivěda je členěn do tří základních 
tematických okruhů: Místo, kde žijeme, Lidé kolem nás a Lidé a čas.  
Rozsah a hloubku konkretizovaného učiva volí vyučující s ohledem na konkrétní místní 
podmínky, potřeby a zájem žáků; rychlost postupu přizpůsobuje aktuální úrovni 
poznávacích schopností žáků a jejich dosavadní životní zkušenosti. Tematické okruhy se 
společnými prvky vhodně a funkčně propojuje. 
V tematickém okruhu Místo, kde žijeme se žáci seznamují se základními poznatky o 
krajině, minulosti a současnosti své obce (regionu, vlasti). Získávají základní informace o 
Evropě, ostatních kontinentech a jejich zemích. Učí se orientovat v terénu, pracovat s 
mapami, používat získané vědomosti v praktických situacích. 
V tematickém okruhu Lidé kolem nás žáci poznávají různé druhy lidské práce a učí se 
chápat jejich souvislost s přírodními podmínkami, poznávají, jak se činnosti lidí odrážejí v 
tvářnosti krajiny, charakteru staveb a v rozmanitých památkách. Žáci poznávají, jak se lidé 
sdružují, baví, jakou vytvářejí kulturu. Seznamují se se základními právy a povinnostmi, 
ale i s problémy, které provázejí soužití lidí, celou společnost nebo i svět (globální 
problémy). 
V tematickém okruhu Lidé a čas se žáci učí orientovat v dějích a v čase. Poznávají, jak 
události postupují v čase a utvářejí historii věcí a dějů, vycházejí od nejznámějších 
událostí v obci a regionu a postupují se k nejdůležitějším okamžikům v historii naší země. 
Získávají odpovědný vztah ke kulturními bohatství vlasti, k jejímu přírodnímu prostředí, 
kulturnímu dědictví a historickým památkám. Vytvářejí si základní představu o způsobu 
života svých předků v různých historických obdobích i o způsobu života lidí v sousedství 
vlasti. 
Vyučovací předmět Vlastivěda se vyučuje v 2 hodinové týdenní dotaci ve 4. ročníku a ve 2 
hodinové týdenní dotaci v 5. ročníku (celkem 4 hodiny). Výuka probíhá převážně 
ve třídách, nezanedbatelná část i mimo budovu školy (tematické vycházky a exkurze, 
návštěva památek, sbírek regionálních muzeí, veřejné knihovny apod.). 
Velký význam má cílené vedení žáků k samostatnému vyhledávání, získávání a zkoumání 
informací z různých dostupných zdrojů (literatura, rozhlas, televize, tisk, členové 
rodiny, lidé v nejbližším okolí apod.). 


